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〔午前  ９時４５分 開会〕 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    開会の宣告  

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 時間のほう、ちょうど45分ですか。議会広報特別委員会の会を今から始めたいと思います。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

２ 事件 （１） 牧之原市議会だより「かけはし」第73号について 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 事件について、牧之原市議会だより「かけはし」第73号についてについて、事務局のほうで説

明をお願いいたします。 

○事務局書記（中田 綾君） 

 それでは、タブレットに格納しております資料２、ページ割り第73号という資料をご覧くださ

い。 

 ページ構成の決定についてというところで、前回皆様に出していただいた案等を入れさせてい

ただいたページ構成の案を作成いたしましたので、表紙から順に説明させていただきます。 

 まず表紙は、菅山保育園のほうに依頼をさせていただきます。 

 ２ページ目で、新しく改選があった関係で、正副議長、議運の委員長、各常任委員会の委員長

に所信表明というところで、挨拶を載せさせていただく予定です。 

 ３ページ目は、新しい委員会の構成について、１ページ使って掲載する予定です。 

 すみません、今赤字で書かせていただいたんですけれども、前回の委員会のときにお出しさせ

ていただいた案には、11月定例会報告を１ページとさせていただいていたんですけれども、今回

11月定例会での質疑、討論等が多かった関係で、少しページを増やさせていただいて、４ページ、

５ページの見開きで11月定例会報告ということにさせていただきたいと思います。 

 ６ページ目は補正予算連合審査会の質疑等を１ページ載せさせていただく予定です。 

 ７ページ目に、11月の臨時会と11月定例会を合わせた議案の一覧を掲載する予定です。 

 ８ページ目から16ページ目が、今回は９人の議員さんが一般質問を提出されましたので、各議

員さんの一般質問のページということになっております。 

 17ページが、前回委員会のときに皆様にお出しいただいた案を特集ページというところで、今

回は17ページ目で、１ページ所管事務調査事項についてということで、文教厚生委員会と総務建

設委員会の所管事務調査事項が決定したというところで、そちらを掲載させていただく予定です。 

 18、19ページの見開きで、議会報告会を開催いたしましたので、そちらの報告をこちらのペー

ジでさせていただく予定です。 

 裏表紙になりまして、裏表紙の半分のスペースで、１月に行っていただく人吉市の全議員視察

報告をこちらでさせていただければと思います。 
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 編集後記につきましては、前回も種茂委員にお願いをしたんですけれども、今回また委員長に

なられたというところで、また委員長から始めていただければと思います。 

 すみません、赤字で書かせていただいたところ、11月定例会報告のページを１ページ増やした

というところで、前回、ページの構成の案というところで、特集ページの案として、委員の皆さ

んに五市二町の議員研修会のところを出していただいていたんですけれども、定例会報告を１ペ

ージ増やす関係で、正副委員長と事務局で相談させていただきまして、今回は五市二町のところ

を削ったというところになります。 

 以上が第73号の構成の案になります。以上です。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 ありがとうございました。今、説明ありましたように、五市二町のほうの研修会の内容ですか、

ページが増えたため削って、委員の皆様、よろしいでしょうか。 

           〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 分かりました。よろしくお願いします。 

 それと、補正予算資料２の掲載件数６件を想定するということで、皆さんのほうに出していた

だいたものですけど、選んだのが黄色のマーカーですか。資料１のほうですか、それに６点です

か、選ばれたものが載っていますので、これも誰が担当するか決めなければいけないんですね。

右回りでやっていきたいと思うので、２の３－２－２のほうを松下委員のほうで担当していただ

きたいと思います。４の６－１－３ですか、肥料価格高騰、これを谷口委員のほうでお願いしま

す。８－２－３のほう、石山委員のほうでお願いいたします。舞台照明・音響技術云々という７

のほうを木村委員のほうで、お願いいたします。10－６－２、工事請負費を絹村委員で、お願い

いたします。10の３－１－１、これは私のほうで担当いたします。 

 そんな具合で、これはよろしく。 

 字数とか取り決めるのは事務局のほうで。 

○事務局書記（中田 綾君） 

 補正予算連合審査会の原稿依頼につきましては、この後、事務局のほうから議会広報特別委員

会のＬＩＮＥ ＷＯＲＫＳで流させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 １ページの掲載原稿について、広報委員会から各委員会へ依頼する予定と伝えてありますので、

各常任委員の連絡は、予定どおりお願いします。 

 議会報告会のほうも、原稿については正副委員長が作業するという体裁になっているものです

から、これは正副で担当いたしますので、よろしくお願いします。 

 裏表紙のほうの、今度行きます人吉のほうの全議員視察研修のほうのページ装丁については、

これも広報特別委員会の正副委員長のほうで作成するつもりでいますので、その方向でよろしい

ですか。 
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           〔「異議なし」と言う者あり〕 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 お願いします。 

 あれはまだ、個々のものは出して、それが出てから決めるんですね、一般質問の内容のは。ま

だ今は各自が担当して、出てから決めればいいんですね。分かりました。 

 事務局。 

○事務局書記（本杉周平君） 

 すみません、今のページ割りのところで少し補足を。よろしいですか。 

 初めての方もいらっしゃるので、補正予算連合審査の案件で担当を今、委員長のほうで決めて

いただいたかなというふうに思いますけれども、今まで、また会議録がこちらのほうに来ました

ら、そこのところを抜粋させてもらって、会議録をお示しさせてもらっていますので、それを基

に大体いつもたしか100字、質疑答弁合わせて100字ということでお願いをさせてもらっています

ので、その辺は今、中田が説明したように、また会議録が来次第、提出期限も併せてお願いのほ

うをさせていただきますので、よろしくお願いいたします。 

 以上です。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 石山委員。 

○（石山和生君） 

 今割り振りされたものって、事務局が許せば交換しても大丈夫ですか。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 委員同士で話し合って、今決めた内容の。 

 事務局。 

○事務局書記（本杉周平君） 

 事務局というか、委員会の中で、委員長が今示したところで、今例えば、もし何かあれば言っ

てしまってもらえれば。 

○（石山和生君） 

 木村委員と僕が全く担当が逆なので、木村委員の質問を木村委員がやって、僕の質問を僕がや

ったほうが、伝わるかなと思って、交換してみようということで。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 交換してください。 

 谷口委員。 

○（谷口恵世君） 

 すみません、私も同じく、松下委員と交換で。そのほうが。 

 交換でお願いします。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 
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 分かりました。 

 私は３－１－１でいいんだね。 

 いい、交換したのは分かる。 

 では、最後のあれでいいのかな。ほかは事務局のほうで。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

２ 事件 （２） 視察研修について 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 視察研修のほうで、どういった形にできるかというのを、３案のほうをどういうふうに考えて

いるかというので、事務局のほうで当初説明していただけますか。 

 事務局。 

○事務局書記（本杉周平君） 

 では、資料４をご覧ください。 

 前回、委員会の中で、視察については、もし視察先の希望がある方は12月15日までに事務局の

ほうへお願いしたいということで、たしか最後そうなっていたかなというふうに思います。そう

いった中で、委員の方からご提案いただいた視察先もありましたし、委員長のほうから事務局の

ほうへ、どこがそういう自治体の関係で視察先がないかということでお話がありましたので、ち

ょっとこちらのほうで調べさせていただいた結果を少し、まず事務局のほうから報告をさせてい

ただきます。 

 視察候補先についてという資料になりますが、１と２ということで大きく分けさせてもらって

ありまして、１が自治体以外の視察先、２が自治体関係の視察先という形になっています。 

 私のほうからは、２の自治体の視察先というところで少しご説明をさせていただきます。まず、

委員からの提案と、それと事務局にて調査というところで二つ、その中でも分けさせてもらって

あります。 

 委員からの提案ということで、狛江市議会さんのほうを少しご提案をいただきました。ホーム

ページを確認したところ、こちらについては今のところ、現在受け付けを停止しているというこ

とで、３月１日からなら可能だよというような表記が今あるというところでございます。 

 そういったところもありまして、事務局のほうへ委員長のほうから、少しどこかほかにないか

というところでお話がありましたので、事務局のほうで調査というところの中で、四つ少し調査

のほうさせていただきました。これにつきましては、委員会の中で、どういったところを見たい

よというところの確認が事務局でも取れていなかったものですから、こちらで探すに当たって、

例えばコンクールの優秀賞だとか、そういう形で比較的評価を得ているような自治体ということ

で調査をさせていただきました。 

 その結果、埼玉県寄居町議会、それと埼玉県小川町議会というところが、それぞれ令和４年度

の町村議会広報表彰というところの中で、それぞれ優秀賞、優良賞を取っていらっしゃったとい

うところが分かりましたので、それについてどうかなというところで、まず候補として挙げさせ
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ていただきました。 

 そういった中で、委員会に諮る前ではあったんですが、何分視察日まで期間がなかったもので

すから、事前に今の状況はどうだというところで内々で少し確認させていただいたところ、やは

りどちらもこういうような、かなり有名な自治体になりますので、議会広報に関する視察として、

かなり多くの議会さんから視察を受けているということで、年度内は受入れが不可だということ

で回答があったところでございます。 

 次のページになりますが、千葉県柏市議会、それと千葉県船橋市議会ということで、こちらも

それぞれ令和３年度、令和４年度の中核市議会の議長会の議会報コンクールというものがありま

すので、そちらにおいて特別賞という賞を受賞している自治体になります。 

 こちらについても事前にアポ等を取らせてもらおうかなと思っていろいろ調べさせてもらった

んですが、柏市議会については、ホームページ上で令和６年１月と２月については受入不可だと

いう形になっておりました。船橋市議会についても少し電話で相談をしましたが、その日程では

難しいということで、電話の段階で無理だよというようなお話があったというところでございま

す。 

 といったところで、少しこちらも大変申し訳ありませんが、期間がない中でいろいろ調べさせ

てもらったところではあったんですが、こちらで候補としてどうかなというところで考えていた

ところについては、全て今の段階では受け入れできないというような回答をいただいているとい

うところでございます。 

 それで、この後、自治体以外の視察先ということでご説明いただければというふうに思います

けれども、なかなか自治体としての視察先が見つからない中で、当初、委員長のほうからは一泊

でというお話もありましたけれども、今後の考え方として、一泊で行かれるということであれば、

どうしてももう一つ視察先を見つけなければならないというところの中で、期間が１月31日また

は２月１日に行くということで、短いというところもあって、なかなかもう一つ探すのが難しい

かなというところがあります。 

 それとあと、例えば一つの視察先で日帰りで行くという考え方もあるでしょうし、もう少し議

会広報特別委員会として勉強したいことを練った上で、今回は見逃して、また今提案いただいて

いるものも含めて、来年度をもうちょっと深く考えようかというところの、この三つぐらいの中

で選んでという形になるのかなというふうに、事務局としては考えているところでございます。 

 事務局からの説明は以上です。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 ありがとうございました。 

 今、事務局のほうからご提案ありましたように、木村委員のほうから出されているエイベック

スさんを日帰りで行くとか、また皆さんのほうで２案としては、エイベックスほか、早急にここ

１日、２日に研修受入れがオーケーなところがあれば、また一泊二日で考えるか。それと３案と

しては、今回は取りやめて、時間をおいて５月か６月ぐらいですか、エイベックスさんとほかへ
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行ける場所を選定して、もう１所で一泊二日で行く３択で、委員の皆さんにご意見を聞きたいと

思いまして。 

 松下委員のほうから最初、その３択のうち、どれがよろしいでしょうか。 

○（松下定弘君） 

 時間的に厳しいということがあると思うんですけど、ＤＸに関することで少し、もし受け入れ

先があるならば、それを聞きたいなというのがあったんですけど。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 日帰りでエイベックスさんだけ行くという１案でいいですか。 

 先にエイベックスの。 

○（木村正利君） 

 お手持ちの広報の資料の中の資料３、エイベックス株式会社ということで、資料を事務局のほ

うで添付していただいていますが、今回、私のほうで挙げさせていただいたのは、２年前にまき

チャレで参加していただきまして、エイベックスというと音楽だけだったんですが、いろんな中

で地域、自治体との絡みを持って、いろんなコンテンツをつくっていくということの中でお話を

いただいていまして、その関係の中でたまたま、まきチャレで支社長の大倉さんという方と出会

ったものですから、ぜひ東京方面でもう１か所、今ここにラクスルを挙げさせていただいていた

んですが、若干そこのほうの調整が今取れていない中で、エイベックスさんのほうは牧之原との

絡みもございまして、受入れのほうは31日でも、２月１日でも、時間的な打合せはしてございま

せんが、受入れとしては協力的で、いいよということも昨日も実は内々で確認を取ってございま

す。 

 そうした中で、東京でどういう形で、いろんな発信力、これから広報に生かされることの中で、

今どういうふうに動いていくかというのが参考になるのかなということで提案させていただいた

経緯がございますので、その資料を見て、大体どんなことをやっているのかなと。エンターテイ

ンメントを活用した地方創生地域ブランディングということでございますが、そういったところ

の参考的なところが、今話しているのは、当日はエイベックスの本社へ行きまして、10階で事務

所で議員８名なり、そういった形の説明を受けるということの中では、短期間ではございますが、

６階の本社を見させていただくというところまでは一応確認を取ってあります。 

 一応自分のほうはそんな状況でございます。 

 以上です。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 かけはしのほうに生かす部分というのは、何か特別編集だとか取材等、記事等にというのは、

かけはしで我々がつくっている、具体的な仕事内容として生きる部分というのは、何か・・する

ところはありますか。 

 木村委員。 

○（木村正利君） 
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 そちらについても、前回の中で、会社もそうなんですけど、常にいろんなことの模索をしてい

る中で、かけはしがペーパーでやっているところ、これからＤＸを含めたところの中の視察研修

が生きていけばなという、発信でいろんな意味で生かされるかなと私は思っていますので、そん

なつもりでございます。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 分かりました。今、木村委員のほうから説明ありましたように、エイベックスさんのほうを１

か所行って日帰りで帰るか、それもう１か所探して、２案目は早急に決めて一泊二日で行くのか、

それとか、時間をおいてまた後日、エイベックスさんとどこどこ市役所を探して、一泊二日で行

くのか、その案件で皆さんに、３択の中、どれを選んでいただけるかということで、お聞きした

いと思いますけど。 

 どうぞ。 

○（石山和生君） 

 私は、せっかく行くなら、１か所はなというところはやっぱりあります。わざわざ行くんだっ

たら、１か所はどうかなというのがあるので、できれば増やしたいなとは思っていたんですが、

そこで、ウェブ版議会広報みたいなのを取手市がやっていたので、そういうのを見たいなと思っ

ていたんですけど、そこも今ホームページを見たら駄目だったんですね。なので、正直、多分自

治体は厳しいのかなみたいな感覚があるので、それだったらしっかり実際に行きたいんだったら

行きたいで、エイベックさんも次回でもいいというんだったら、次回に持ち越ししてもいいのか

なとは個人的には思います。 

 行くとしたら、日帰りだとしても１件ってどうかなってというのは若干思っちゃう。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 石山委員としては、３番目という。 

○（石山和生君） 

 ３番目もしくは、２件目が見つかるんだったら、まだ行ってもいいかなと思いますけど。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 受入れ側の準備もあったり何かするので、難しい選択なので。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 それが結構難しいんじゃないかなと思うので。 

 ３、１、２の順番ですかね。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 そっち側からきてしまったので、次、木村委員のほうで。 

○（木村正利君） 

 私のほうも、実はこうやっている中で、１か所ではもったいないかなというふうに思ってござ

います。ですから、今回エイベックスさんのほうも柔軟な対応を取っていただいていますので、

皆さんのご意見を尊重した中で、もうちょっと練った中で、来年度にしてもいいしというのが、



－８－ 

今回３ですね。３の中で、１か所だけだったら３にしたほうがいいかなというのが私の意見です。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 分かりました。 

 では、松下委員。 

○（松下定弘君） 

 ３で。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 ３。 

 谷口委員は。 

○（谷口恵世君） 

 私も同じく。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 ３で。 

 我々のほうは、ある程度、そういった３の延ばすという、その延ばすに当たっては、事務局の

ほうでは５月とか６月とか、どのぐらいのシーズンが一番いいですかね。照準をそこら辺に合わ

せていきたいと思いますので。 

 事務局。 

○事務局書記（本杉周平君） 

 特に時期的なところで、この時期でなければということは特にないんですが、当然、定例会の

時期とか、その前後は大体どこの自治体も準備であったり、あと作業があったりして、難しいと

ころがあるので、そこを外していただければ、例えば早くということであれば、４月は多分なか

なか異動とかが大変だと思うので、５月というのが、最も早くといっても５月ぐらいになるのか

なというふうには、個人的な感触としては思います。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 そういったあれで、もう１件、エイベックスさんは生かしておいて、関東方面でもう１か所と

いうところで、議員の中でこういった市役所の取組がいいよと、事務局と併用しながらも議員の

ほうで候補地があれば、選んで調べていただけたらと思いますけれども、そんな方向性でよろし

いですか。 

 事務局。 

○事務局書記（本杉周平君） 

 すみません、こちらも木村委員からいただいた視察先以外のところを見つけられなくて大変申

し訳ないところがあるんですけれども、ではまた、今のお話を伺った形、木村委員には大変申し

訳ないんですが、またエイベックスさんのほうには少しご連絡いただければと思います。 

 また来年度行かれるような形の話になったかなというふうに思います。また５月にもし本当に

行かれるようでしたら、それこそ自分も説明しましたし、石山委員も言われたとおり、視察を多
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く受けているところは、結構すぐ埋まってしまうところがあるものですから、また今年度中には、

少し行き先を詰めて、５月でということであればですけれども、詰めていただく必要があるのか

なというふうに思いますので、また少し時期を見て、この視察については議論いただければとい

うふうに思いますので、よろしくお願いします。 

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 そんな具合で考えておりますので、よろしくお願いします。 

 それと最後ですけど、事務局、総括質疑。いいですか、これはそのままで。 

―――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――――  

３ その他   

○議会広報特別委員長（種茂和男君） 

 では、今日のあれは、これでよろしいんですか。 

 事務局、ほかに。 

 では、以上で今日の会議は終わりたいと思います。ありがとうございました。 

〔午前 １０時１２分 閉会〕 


